

思想周刊

时评

第249期

皖江评论

为乡村振兴塑形铸魂

刘振

乡村振兴,文化引领。近日,由文化和旅游部、农业农村部、国家乡村振兴局共同主办的“大地欢歌”全国乡村文化活动现场拉开帷幕。活动年坚持农民主体、热在乡村、乐在群众,充分激发新时代乡村振兴的文化活力。乡村文化,又增强自信、凝聚共识。乡村文化不仅热闹在节庆、更活跃于日常,不仅承继传统、更守正创新。回望历史,广袤乡村承载着农业生产和农民生活,更是中华优秀传统文化的沃土,是中华民族“根”与“魂”的守望地。文化振兴是乡村振兴的题中应有之义。传统文化蕴含的农耕智慧、生态思想、自治伦理,与“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总目标有着密切内在联系。守正创新、塑形铸魂,不断推进乡村文化振兴,就能最大程度帮助农民树立信心、振奋精神、生发激情,为乡村振兴注入强大精神动力。因地制宜,培育特色。“百里不同风,十里不同俗”。乡村文化因其地理位置、资源禀赋、历史渊源不同而千差万别、各具特色。比如,皖南散落着很多古村落,乍看极为相似,细察各有不同,有远近闻名的画家村,有古色古香的牌坊村,有千姿百态的盆景村,特点突出、充满魅力。科学把握各地禀赋特色,坚持因地制宜、因时制宜,坚持精准施策、分类推进。打破同质化束缚,充分挖掘本土文化资源,凸显独特性和稀缺性,避免“复制粘贴”“千村一面”,促进乡村文化百花齐放、百家争鸣。突出主体,激发动力。乡村文化振兴不仅要发挥党

有话要说

怎样把经典读好

韩小乔

近日,有网友在浙江省政府网站留言,批评四大名著之一的《水浒传》是“毒小说”,建议把《水浒传》相关内容从中小学课文和课文读物中清除出去。对此,浙江省教育厅教研室作出回应,解释了该书入选教材的原因,表示“重要的不在于‘读了什么书’,而在于‘怎样把每本书读好’”。“一千个人心中有一千个哈姆雷特”,每个人阅读都会有不同的感悟。现实世界是复杂的,书本里的世界也是复杂的。看到了什么,很大程度上取决于读者的内心。《水浒传》等经典作品是否适宜中小学生学习,因人而异、见仁见智,但不能偏离基本的评判标准。作为中国历史上第一部用白话文写成的长篇小说,《水浒传》经受了时间考验,抵达一代又一代人的内心,其文学价值毋庸置疑。对读者来说,知少断多、轻下结论是不合适的。可以表达不认可不喜欢,也可以进行学术交流,但不能因个人好恶希望一禁了之。简单狭隘的二元思维不应在这个开放包容的时代占主流,这也是大多数网友反对把《水浒传》赶出教材的原因所在。随着社会发展,文明进步,人们的价值取向发生变化。《水浒传》诞生于元末明初,作品本身有时代局限,有些内容与当代主流价值不符,实属正常。经典入选教材,既是让学生更深入地了解古代文学,也需要老师和家长正确引导。毕竟互联网时代,学生能以各种方式在文学海洋中找书看书,误读错读在所难免,靠堵是堵不住的。正如相关部门回应所说:“堵不如疏,疏不如引,惟有理性地引导才是解决问题的关键。”这对老师和家长的教育水平提出更高要求。教育者应主动提升文学素养,在经典作品中去糟取精,对错误解读及时澄清,以理

许蓓蓓

据《法治日报》报道,近日应急管理部公布一批安全生产培训“走过场”执法案例,相关违规人员和单位或受到行政处罚,或被移送公安机关。这些案例中,部分培训机构涉嫌培训档案材料造假,有的为学员出具虚假《安全生产培训考核表》《学时证明》;部分生产经营单位不认真核验安全生产证书真伪,有的默许从业人员持假证上岗;考试机构和考试点也出现枪手替考答题作弊;特种作业实操考场部分设施不符合考试点建设要求等,直接影响安全生产培训质量。每年,全国大大小小的安全生产事故高达数万起,尤其是道路运输、建筑、化工、矿山等重点领域,安全生产事故仍呈多发和居高不下之势。很多事故的直接原因是相关人员疏忽大意、操作不当,如果追根溯源,都与安全生产培训意识薄弱、培训不到位有关。必须承认,安全生产培训制度虽已建立,但一些人居安思危的危机意识仍不强,一些地方培训管理的精细化科学化水平仍不高,安全生产培训“走过场”便是极端表现。既不走实、更不走心的安全生产培训,看似不起眼的小事,实则为安全生产埋下了一颗颗“定时炸弹”,一旦引爆,将给生产经营人员和单位造成难以挽回的损失。规范安全生产培训,应警钟长鸣,常抓不懈。确保

热点热评

惊奇“ChatGPT”,但无须惊慌

赵艺凡

科学技术是第一生产力,机器学习与人类生活正在日益迈向智能融合新高度。近日,微软创始人比尔·盖茨在社交媒体上直言,“ChatGPT将改变世界”。这款智能聊天机器人正成为地球人的“热聊”对象。无论是生活建议、学术论文或行业分析,ChatGPT运用数据逻辑的解读能力,让很多人既惊奇又惊慌。实际上,自AlphaGO击败李世石与柯洁一战成名后,人工智能可能在未来大幅度超越人类脑力的问题,就引起广泛关注。人工智能开辟了人类认识世界和改造世界的新航路。随着数字化快车道愈发通畅,“虚实交融”的人工智能技术正在越来越多领域发挥作用。服务安全的人脸识别、答疑解惑的智能客服、风驰电掣的配送机器人……人工智能技术已广泛应用于经济和社会生活的方方面面。面对日益智能化的机器设备,社会反应“喜忧参半”。清华大学计算机科学与技术系教授黄民烈在一次访谈中表示,ChatGPT已经超出80%甚至90%的人的对话能力。具有深厚学习能力的智能AI为部分简单脑力活动从业者带来一定的就业压力,有的网民开始为就业前路担忧——“如果ChatGPT继续发展下去,可以取代我去做适合的工作”。如何在人工智能技术快速发展中守护和发掘人类智慧的不可替代性,成为重要课题。创新是人类文明生生不息的发展动能与独特品质。坦白地说,以ChatGPT为代表的人工智能的“极高IQ”来自于样本积累与算力强化共同塑造的高效语言模型,使其能稳稳地对某一事件释放反馈。但自始至终,大数据分析都没能使机器掌握人类独有的创新能力。与“一根筋”的机器相比,具有主观创造性的人类能够在学习与实践过程中激荡创新思维。中国传统文化自

议论风生

让业委会真正成为“主心骨”

徐海

据《经济日报》报道,最近成都某小区业委会在监督和协助物业服务过程中,发现一些质价不符的漏洞,不仅督促物业降低物业费价格,而且对此前业主多缴的费用给予冲销。网友直呼:“这样的业委会不多见”。社区管理涉及千家万户,是基层治理的重要组成部分。业委会是小区业主的“主心骨”,是依法管理社区、保障自身合法权益的重要组织。建立行之有效的业委会制度,对于倒逼物业公司提升服务水平和质量大有裨益。当前,不少小区业委会形式大于内容,没有真正发挥应有作用,甚至一些小区根本没有业委会,导致物业公司和业主之间缺少有效沟通的桥梁。不少小区物业支出不够透明,公共收入去向不明,业主与物业服务纠纷不断。从上述成都某小区例子来看,建立一个负责任、切实为业主维权的业委会,必须且迫切。选好配强“主心骨”。业委会委员不仅需要热心肠,还需要管理、组织、协调、沟通能力。素质高、能力强、公道正派是广大业主对业委会委员的共同期待。成都这个小区的11名业委会委员中,有教师、律师、心理咨询师、会计、建筑工程人员等,他们各自负责某一方面专业问题,成功维护了业主合法权益。由此看来,业委会选地的高素质,直接决定后续运转的高效率。各地职能部门应做好业主委员会选举换届工作,鼓励热心小区事务且有相关专业背景的业

梅麟

促进预制菜产业健康发展

近日,中国消费者协会发布2022年十大消费维权舆情热点报告,其中预制菜产品品质及应用场景存在侵权隐患,引起社会关注。短几分钟,美味摆上桌。预制菜凭借省时省力和高性价比优势,符合时下快节奏、小家庭生活需求,受到广泛青睐。数据显示,2022年中国预制菜市场规模预估达4196亿元,2026年有望成长为万亿级别市场。然而,预制菜市场也暴露出生产企业鱼龙混杂、生产条件参差不齐、原材料品质堪忧等问题。无规矩不成方圆。任何产业长期可持续发展,都必须摒弃“野蛮生长”思维。日前发布的2023年中央一号文件提出“培育发展预制菜产业”,促进预制菜市场规范化发展当是应有之义。监管机制全程在线。作为快速成长起来的新生事物,当前预制菜市场在立法管理层面仍存在一定空白,职能部门应尽快“立规矩”,加快制定全产业链配套管理法规,完善现有市场监管机制,落实生产经营资质注册登记制度。比如,预制菜产品选用什么原材料,使用多少添加剂,允许残留多少农药等,过去往往由市场主体自行决定,存在很大安全隐患,应加快出台全国统一的生产管理标准,细化具体参数指标,让监管执法有据可循,有效督促市场主体严格遵循生产管理标准要求,提供安全放心产品。

古便蕴含着进取与创新的精神品质。《管子·正世》中说:“不慕古,不留今,与时变,与俗化”。《庄子·天运》中说:“礼法度者,应时而变者也”。《少年中国说》中说:“惟进取也,故日新”。面对人工智能蓬勃发展的变革时代,作为人类的我们,更需要培养自主创新意识、提高自主创新能力。与其自怨自艾,不如潜心学习以更丰盈的知识武装自己,不如在深入田野“细嗅花香”的耕耘实践中发掘“天马行空”的奇思妙想,展现专属于人类文明的浪漫想象、发明创造。情感是人类文明维系活力的不竭源泉与坚韧基石。ChatGPT带来的焦虑与危机产生的根源,是人的价值的改变。人工智能不会任由机器支配“技术性失业”的迷思,不会劳累的精细机器成为替代常规体力劳动的最佳选择。看上去智能机器的发展将取代人们获得一个又一个的工作机会,但有情感联系的人类社会不会任由机器支配。人类能够在情感共鸣中消弭未知、创设赋能。一方面,富有同理心的人类社会在科技进步过程中,始终会以另一种形式创造出新的工作岗位。历史证明,从货币、剃头匠、打字员到快递员、陪诊师、程序员,“破立并举”的科技进步推动并见证着人类自身技艺的提升与发展。另一方面,情感韵味浓厚的关系型服务型劳动者中,人的作用都较难被智能机器所取代。冷冰冰的机器无论如何发展,难以触碰到人类内心的柔软。虽然技术能够分析人们的表情与动作,进而给出建议,但改变了人与人之间面谈时带来的情感愉悦和迸发的“烟火气”。人工智能虽强,人却不可替代。社会步入智能时代,在人机关系深层建构中,惊奇“ChatGPT”,但无须惊慌,人类应激发更大动能,发挥人的主观骨作用。回望历史,立足当下,中国人民将会在科技化、智能化水平不断提高的创新进程中,开创具有中国特色、兼顾科技人文的智能化新时代。



安徽日报微博



安徽日报微信



安徽日报客户端

联系电话 0551-65179148 投稿邮箱 ahrbpl@126.com